
广东2020年上学期东莞市东华中学高一化学第一次月考试题
注意：1、本卷满分100分，考试用时60分钟（必须在答题卷上作答才有效）

2、可能用到的相对原子质量：
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第Ⅰ卷 选择题（共60分）
一、单项选择题（只有1个选项符合题意，每题4分，15个小题共60分）

1.古诗词是古人为我们留下的宝贵精神财富，下列诗句不涉及氧化还原反应的是（    ）
A.野火烧不尽，春风吹又生
B.春蚕到死丝方尽，蜡矩成灰泪始干

C.粉身碎骨浑不怕，要留青白在人间
D.爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏

2.分类法在化学学科的发展中起到了非常重要的作用，下列分类标准合理的是（    ）
A.根据是否具有丁达尔效应，将分散系分为溶液、浊液和胶体
B.根据是否含氧元素，将物质分为氧化剂和还原剂

C.胶体的种类很多，按照分散质的不同，可分为渡溶胶、气溶胶和固溶胶

D.根据反应中是否有电子转移，将化学反应分为氧化还原反应和非氧化还原反应
3.下列关于纯净物、混合物、电解质的正确组合为（    ）
	选项
	纯净物
	混合物
	电解质

	A
	盐酸
	冰水混合物
	硫酸

	B
	蒸馏水
	蔗糖溶液
	铁

	C
	胆矾
	盐酸
	氧化铝

	D
	胆矾
	食盐水
	二氧化碳


4.朱自清在《荷塘月色》中写道：“薄薄的青雾浮起在荷塘里……月光是隔了树照过来的，高处丛生的灌木，落下参差的斑驳的黑影……”月光穿过薄雾形成的种种美景本质原因是（    ）

A.发生丁达尔效应

B.空气中的小水滴颗粒直径大小约为
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:


C.雾是一种胶体，胶粒带相同电荷
D.空气中的小水滴颗粒的布朗运动

5.将知识归纳是学习化学的重要方法，下列归纳正确的是（    ）
A.溶液特征
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溶液的特征
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含钙物质的转化
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6.下列反应的离子方程式书写正确的是（    ）
A.
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与盐酸反应：
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B.大理石与稀硝酸反应：
[image: image17.wmf]2

322

CO2HCOHO

-+

+=­+


C.
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溶液与稀硫酸反应：
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D.铜与硝酸银溶液反应：
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7.飞船以铝粉与高氯酸铵的混合物为固体燃料，其中高氯酸铵的反应为：
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，下列有关叙述不正确的是（    ）
A.该反应属于分解反应、氧化还原反应

B.上述反应瞬间能产生大量高温气体，推动飞船飞行

C.在反应中
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只作氧化剂

D.铝粉的作用是点燃时氯化放热引发高氯酸铵反应

8.已知在碱性溶液中可发生如下反应：
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的化合价是（    ）
A.+3
B.+4
C.+5
D.+6

9.下列反应中，电子转移方向、数目和反应类型正确的是（    ）
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10.如图是某矿泉水的部分标签说明：

	主要成分：
钾离子（
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硫酸根离子（
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11.在酸性的无色溶液中，下列离子能大量共存的是（   ）
A.
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12.在反应
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中，被氧化和被还原的硫原子个数比为（    ）
A.1:2
B.2:1
C.1:1
D.3:2

13.下列反应的现象描述与离子方程式都正确的是[image: image55.png]


（    ）
A.金属镁与稀硫酸反应，有气泡逸出：
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B.氯化镁溶液与稀硫酸反应，有白色沉淀生成：
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C.碳酸钠与盐酸反应，有气泡逸出：
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D.硫酸铜溶液中加入过量的NaOH溶液，有白色沉淀产生：
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14.已知
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在酸性溶液中易被还原成
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的氧化性依次减弱.下列反应在水溶液中不可能发生的是（    ）
A.
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15.下列离子方程式中，只能表示一个化学反应的是（    ）
①
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A.①③
B.②④
C.②③
D.没有
第Ⅱ卷  非选择题（共40分）

二、填空题（本题共4个小题）

16.（10分）下列三组物质中，均有一种物质的类别与其他三种不同。
①
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（1）三种物质依次是（填化学式）：A.________；B._______；C.________.

（2）这三种物质相互作用可生成一种新物质
[image: image86.wmf]3

 NaHCO

，该反应________（填“是”或“不是”氧化还原反应，写该反应的离子方程式：_________________________.

17.（10分）（1）虽然分类的方法不同，但四种基本反应和离子反应、氧化还原反应之间也存在着一定的关系。下图为离子反应、化还反应和置换反应三者之间的关系，其中表示离子反应的是________（填字母）。
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（2）利用氯化还原反应原理配平如下方程式：

____
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（3）用双线桥法标串如下反应的电子转移的方向和数目：
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（4）按如图所示操作，充分反应，[image: image94.png]
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结合Ⅰ、Ⅱ实验现象可知
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的氧化性由强到弱的顺序为________.
（5）火药是中国的“四大发明”之一，永远值得炎黄子孙骄傲。黑火药在发生爆炸时，发生如下反应：
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。其中氧化剂是________（填化学式）
18.（10分）Ⅰ.已知：
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易溶于水。试根据如图所示装置回答下列问题：
（1）通入
[image: image103.wmf]2
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前，灯泡________（填“亮”或“不亮”）

（2）通入
[image: image104.wmf]2
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直至过量，灯泡的亮度变化情况是________。
（3）下列四个图中，能准确反映出溶液的导电能力和通入
[image: image105.wmf]2
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气体量的关系的是________（
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轴表示
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轴表示导电能力）。
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Ⅱ.
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反应可用于制作印刷电路板，其制作原理可用
[image: image115.wmf]32

2FeClCuCuCl2X

+=+

表示。
（4）上式中
[image: image116.wmf]X

的化学式为________。
（5）若有
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铜被氧化，则参与反应的
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的质量为________
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19.（10分）某溶液中含有
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溶液、盐酸和
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溶液将这三种离子逐一沉淀分离。其流程图如右图所示。
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请回答相关问题：
（1）沉淀的化学式：沉淀1________，沉淀2________，沉淀3________；
（2）写出混合液
[image: image126.wmf]A

+

的离子方程式：____________________________

（3）溶液
[image: image127.wmf]+B

的离子方程式：______________________________
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